

倾听民声 回应民生

與监中心/日报中心/广播中心 **联合推出**

暗藏诸多隐患,存在监管盲区……

"异宠"挺受宠 养它须慎重!

文/图 大连新闻传媒集团记者杨薪弘

近年来,区别于猫狗等传统宠物的"异宠"颇受年轻人欢迎。异宠指一些长相奇特、色彩斑斓、与众不同的另类宠物,例如蛇、蜥蜴、蜘蛛、角蛙等,多是外来物种。这类小众宠物虽满足了部分人的个性化需求,却暗藏风险——不仅会使得传染疾病蔓延,还会造成外来物种人侵。

几乎没有检疫证明

近日,记者来到位于西岗区香炉礁的花鸟虫鱼市场,在这里记者看到不少商家销售异宠。既有鹦鹉、乌龟、青蛙等较常见的品种,也有蛇、蜥蜴、守宫等小众品种。在一家专门销售爬宠的门店,店内销售的异宠主要有蛇、蜥蜴、守宫,由于品种、体型、花纹不同,价格差异较大,例如蛇类价格几千元不等,守宫价格则在几百元左右,带有"身份证"的乌龟5000元左右。记者询问这些宠物渠道来自哪里,经营者三缄其口。记者又问这些异宠是否做过卫生检疫,经营者则表示,他们不会专门去做卫生检疫,如果消费者需要可以提供,但费用需要消费者出。

记者走访多家商铺发现,一些卖鱼的商铺也在销售爬行类宠物。在一家卖鸟类的商铺,当顾客询问鹦鹉种类的时候,店主随即拿出零食让鹦鹉飞出来互动,当记者询问是否安全时,店主告诉记者这些都是人工繁殖出来的,特别安全。

异宠暗藏诸多风险

饲养异宠能够带来独特的乐趣,但也伴随着潜在的健康风险,特别是人畜共患病的传播风险。常见的异宠物种,如爬行类、两栖类、鸟类等,都可能携带多种病原体,对人类健康构成威胁。记者了解到,爬行类动物最常见携带的病原体之一是沙门氏菌,大约90%的爬行类动物在其粪便中携带并排出沙门氏菌,即使是看起来健康的爬行类动物也可能携带这种细菌。我市一位动植物学专家告诉记者,人类可以通过直接或间接接触爬行类动物及其生活环境(包括水族箱中的水)而感染沙门氏菌,

导致沙门氏菌病,沙门氏菌病在人类中通常表现为胃肠炎,症状包括腹泻、发热、腹痛、恶心和呕吐。此外,鸟类最常见的人畜共患病之一是由鹦鹉热衣原体引起的鹦鹉热,也称为鸟疫,鹦鹉热在人类中可引起呼吸道疾病,症状从轻微的流感样症状到严重的肺炎不等。而在异宠卫生检疫方面,相关规定和标准相对空白,因此目前的实际情况是既无法保证异宠的健康也无法保证宠主的健康。

外来入侵物种激增

目前,网购是异宠交易最主要的途径之一,很多商家声称所售异宠无毒无害、来源合规,但过度营销、虚假广告等乱象仍然存在。记者了解到,异宠多是外来物种,普遍具有繁殖力强、适应性强等特征,一旦发生逃逸或被遗弃到自然界,在没有天敌的情形下会迅速繁殖扩大。此外,这些异宠一旦进入自然环境,会导致本土生物种群急剧下降或者变异。目前我国已发现700种左右的外来入侵物种,对农业生产安全、粮食安全、生物安全和生态造成威胁。根据《生物安全法》《进出境动植物检疫法》及其实施条例等法律法规,未经批准不得擅自引进外来物种,禁止携带、寄递活体动植物进境。

海关加大查验力度

海关是守护国门生物安全的第一道屏 障。对于异宠爱好者,大连海关相关处室 负责人告诉记者,异宠不能随便养,所有进 口的活动物必须符合我国相关法律法规要 求,并通过正规途径,在经海关检疫合格后 方可进境。今年以来,大连海关持续扎实 开展"严防外来物种入侵三年专项行动", 强化口岸检疫查验,严厉打击违规违法行 为,筑牢口岸检疫防线,严防外来物种跨境 入侵,保护我国生态安全和生物多样性。 大连海关动植物检疫处有关负责人表示, 今年1至4月,大连海关已截获外来入侵物 种9种,查出检疫性有害生物33种。下一 步,将加大对异宠等外来物种口岸查验力 度,深化部门协作,提升防控合力,严防外 来物种入侵,坚决筑牢国门生物安全屏障。



香炉礁花鸟虫鱼市场的一家店铺售卖各种异宠。

■短评

别让异宠"爬进"监管盲区

大连新闻传媒集团记者杨薪弘

异宠饲养作为一种个性化爱好,在满足精神需求的同时,却潜藏健康与法律双重风险。异宠饲养不能只图一时乐趣而无视风险。只有以科学理性的态度对待,才能实现人与动物的和谐共生。

面对异宠带来的种种风险,需要多方 共同努力。商家要以生物安全为核心,通 过合规渠道经营。消费者要提高对异宠 相关健康风险的认识,以保护公众健康。 相关职能部门一方面要加强源头管理,在 入境货物、运输工具、跨境电商等外来物 种入侵关键渠道,强化口岸检疫监管与执 法,构筑全方位防御体系,要及时更新外 来入侵物种名单,明晰异宠饲养边界,引 导公众理性选择。在法律层面,要严格执行生物安全法、野生动物保护法、动物防疫法和进出境动植物检疫法等法律法规,对非法交易、运输、饲养、放生异宠等行为依法追究责任,加大恶处力度。

无视风险。只有以科学理性的态度对待, 需要强调的是:网络平台目前已经成才能实现人与动物的和谐共生。 为异宠交易的重要载体,相关平台不应成 为监管盲区,相关职能部门应依法履行监共同努力。商家要以生物安全为核心,通 管和信息审核义务,强化对异宠商品和交过合规渠道经营。消费者要提高对异宠 易的审查管控。

目前,国家已经重视异宠问题,提出要严厉打击非法引入外来物种行为,实施重大危害入侵物种防控攻坚行动,加强异宠交易与放生规范管理。这充分说明异宠已经不是简单的生活宠物,不论购买、饲养和更有度日诺值

面朝大海 温暖花开

工人施工意外受伤 快递小哥急救包扎

本报讯(大连新闻传媒集团记者张一)"先包扎止血再送医院!"近日,在沙河口区锦虹北园30号楼附近一家商户门前,一施工人员在锯木料时不慎被电锯划伤大腿,血流不止,路过的快递员郭百成果断冲过来给伤员进行及时包扎止血,并协助就医,得到附近居民赞许。

大连顺丰贤林街营业店的快递员郭百成在该区域送快递已经两年多,事发当时他正在附近送快递,看到客户周先生的商铺前有人受伤倒地、呻吟不断,周先生的父亲正准备开车将其送医,郭百成拦住他并立即冲回快递车取出吸水纸和胶带,"当时看到伤员流血不止,去最近的医院开车要十多分钟,必须先给他止血。"郭百成回忆当天情景时表示,在周先生父亲的协助下,他给伤员的伤口处包上吸水纸,并用胶带用力缠紧,一圈又一圈,直到确定伤口不再往外渗血,两人立即将伤员抬上车,由周先生父亲送往最近的医院救治。

"太感谢小郭了,幸亏他路过帮忙急救,伤员才能得到及时救治。"该商铺店主周先生事后对郭百成连连点赞。当天,周先生外出,店里只有其年近七旬的父母,热心的郭百成的到来简直是"及时雨"和"定心针"。"我赶到医院时,伤员已得到及时救治,医生说幸好伤口得到及时妥当的包扎止血,后续治疗才能这么顺利。"周先生想好好感谢郭百成,但被郭百成拒绝。

大连公安拦截电诈 上海市民来连致谢

本报讯(毛从进 大连新闻传媒集团记者王艺)"如果不是大连警察的坚持和负责,我的钱肯定追不回来了!"上海市民杨先生激动地说。大连市公安局高新园区分局拦截一起电信网络诈骗,帮助杨先生及时挽回5万元经济损失。近日,杨先生专程从上海乘飞机赶赴大连,将一面印有"人民公安恩重如山 办案迅速尽显警威"的锦旗送到办案民警手中,向大连警方高效负责的工作表达诚挚谢意。

此前,高新园区公安分局刑侦大队接到辖区银行报警称,有可疑人员正在取现,疑似涉诈资金。接警后,高新园区公安分局刑侦大队立即行动,迅速核实并拦截了该笔资金。经深入调查,民警发现这笔资金来自上海市民杨先生,疑似其遭遇电信网络诈骗。

当民警联系上杨先生时,他起初并未意识到自己被骗, 坚称只是通过"证券公司网友"进行投资理财,甚至拒绝配合我市警方工作。面对受害人的不信任,办案民警没有放弃,多次通过电话和杨先生耐心讲解诈骗手法,并结合真实案例剖析骗局。经过长时间沟通,杨先生终于醒悟,向上海警方报案,并领回了被骗的5万元。为表达感激之情,杨先生特意定制锦旗,专程飞赴大连当面致谢。

我市公安部门表示,此案的成功处置得益于警银协作机制和办案民警的专业敏锐。大连公安也将继续强化反诈宣传和打击力度,全力守护群众"钱袋子"。

